
IPAROSOK LAPJA.
Pécs. 1897. "gk. Ati —-■ —t Első évfolyam. Október 16. 12. szám.

Iparosok hete.
Ez a lefolyt hél joggal nevezhető 

az iparosok hetének; mert egész 
Magyarországon talán még soha se 
foglalkoztak a napi sajtó összes 
orgánumai oly egyértelműkig ipari 
ügyekkel, mint ezen a héten. Alábbi 
közleményeinkben számot adunk a 
jelentősebb ipari mozgalmakról, a 
melyek eszközölték, hogy lapjaink 
oly sokat Írjanak a magyar ipar 
bajairól, ezek orvoslási módjáról. 
Szűk volna lapunk kerete, ha vala­
mennyi ajánlott módszert reprodu­
kálni akarnók, mert szerintünk 
összes bajaink kid feje az önálló 
vámterület hiánya. Ha nemzet­
gazdáink ezen segíteni tudnak, akkor 
aztán beszélhetünk a magyar ipar 
fölvirágzásáról. Mindazonáltal azt 
az egyöntetű érdeklődési tekintve, 
melylyel a magyar sajtó párlkti- 
lönbség nélkül sietett készséggel 
megnyitni hasábjait az ipari ér­
ceknek, bizonyos reményt kelt 
bennünk, s ha nem is Írjuk alá 
mindjárt azt a kidobott ]x>litikai 
jelszót, hogy llajnalodik-. annyit 
mégis bátran jelezhetünk, hogy 
• Pitymalhk '•

■\ sok mindenféle kongresszus és 
ipari gyűlés közt fordítsuk tekinte­
tünket pillanatra egy alföldi magyar 
'árosba, Makóra, ahol a mull va­
sárnap szentelték föl az oltani 
iparlestülct zászlóját.

A Csanádi egyházmegye püspöke. 
HessevvíTy Sándor szólott az iparo­

sokhoz. Ez a beszéd, melyre a 
központi sajtó alig veteti ügyet, a 
kis város hatarán messzi fog ér­
deklődést kelteni, ahol azt elolvas­
sák és meg is szívlelik.

A hazafias és bölcs szavak éle a 
a leik ¡ismeretlen szociálisták ellen 
fordul, akik »nemzetközi« frázisaik 
közepette szégyenletesen megtagad­
ják immár a hazát és hazafias 
kötelességeiket.

Az oltár mellett, a legszentebb 
meggyőződéssel mondotta el ezt a 
beszédet a csanádi püspök, intézve 
a makói ipartestület tagjaihoz és 
intézve azokhoz, akik talán nem 
voltak jelen a templomban, de 
akiknek azért a füléhez fog jutni 
az intelem, mert hiszen épp Csa- 
nád vármegyében kergetőznek leg­
inkább a központ izgatói és vannak 
már ott nem kevesen helyi apos­
tolok is, kik eltanulván a nemzet­
közi agitátorok jelszavait, szajkó 
módra ismétlik azokat a nép kö­
rében, ahol a hívőiket és követőiket 
keresik.

I)e hál a hívek talán mégiscsak 
több hitelt adnak a püspök taní­
tásainak, aki emelkedetten és egy­
szersmind gyakorlatilag, valósággal 
aktuálisan szólott «z iparosokhoz, 
becsülésél és szeret elét fejezvén 
mindenek előtt a lisztes iparos 
osztály iránt, mely tagadhatatlanul 
minden időben a művelődésnek 
egyik elkerülhetetlen tényezője volt. | 

Az uj ünnepi zászló jelszavait 
fejtegette aztán az egyházfő oly , 

nemes, magasztos szellemben, hogy 
| igen sokan, a kik a társadalmi 

gyűlölködést hirdetik, elszégvelhe- 
i tik magukat. Mily igazságok voltak 

a csanádi püspök szavai, aki a 
, kereszténység alatt érti azt a val­

lásos irányt, »mely hisz Istenben, 
szereti felebarátjail Istenért, min­
den tekintet nélkül vallására és 
nemzetiségére abban a hitbeli meg­
győződésben, hogy minden ember 

■ Isten képére van teremtve és ez 
| őt arra indítja, hogy minden em- 
1 berben, még a legszegényebben 

és legelhagyott abban is Isten ké­
pét megbecsüli, részt vesz sorsában, 
szükségében, kíméli vagyonában, 
testi épségében.«

Ezt a békés egyetértést, ezt a 
kölcsönösszeretetet jelenfia zászló 
és jelenti a hazaszeretetét. Szembe 
állítja aztán a püspök a szent kö­
telességeknek ’hirdetésével azt az 
elszomorító és nem a régi hű 
magyar szívből támadó tanítást, 
mely most a magyar nép közt 
saját romlására terjesztetik és azt 
akarná a nép szivébe beoltani, 
hogy nem tartozik minden körül­
mények között e haza iránt való 
hűséggel, sőt nemzetének és hazá­
jának megtagadására csábítja.

Hivatkozik itt a püspök a szo­
cialisták elitélendő példáira, melyek 
pedig nem is igen jutnak nyilvá­
nosságra; mert a nemzetközi izga- 
lók ügy tesznek, hogy mást kö­
zölnek lapjaikban s mást beszélnek 
élőszóval, bizakodván abban, hogy 

Megjelenik 
minden szombaton.
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a szavak elröpülnek és csak az 
izgatás benyomása marad meg 
anélkül, hogy felelősségre lennének 
vonhatók azok a gonosz áinitók, 
kik a félrevezetett nép vállain 
akarnak fölemelkedni, vagy éppen 
annak a rovására' akarnak élős- 
ködni, mint a szociálista vándor 
bujtógalók, kik a tömeg filléreiből 
gyűjtött összegekkel csapnak vig 
életei és könnyen szerzett jólétben, 
nem ritkán pezsgő mellett tobzódva 
áldják a jó magyar hazát, mely­
ben oly kényelmesen meg lehet 
élni munka nélkül, ha a hiszékeny 
közönséget a haza megtagadására 
és a nagyszájú apostolok islápolá- 
sára tanítják.

Valósággal oltárképes nyelven 
adott ennek oktató kifejezést a Csa­
nádi püspök mondván : nagy szó­
beli bánatot okozott az a magyar 
anya, aki egy nyilvános ülésen azt 
jelentette ki, hogyha a dolgok nem 
úgy rendezte!nének, amint ők akar­
ják, a magyar anyák ne tanítsák 
gyermekeiket a haza szeretelére. i 
Szégyenletesnek bélyegzi meg az 
igazi apostoli szónok ezt a botor, j 
gálád elvet és a meggyőződés ere­
jével fordul az uj zászló szent jel­
vényének hordozóihoz, a magyar 

iparosokhoz, hogy: ti nem fogjá­
tok soha megtagadni hazátokat, 
ti nem lesztek nemzetköziek, in- 
ternacionálisak, ti magyar haza­
fiak s polgárok akartok maradni 
s gyermekeiteket is e haza, bár­
mily szegény, bármily marcangolt, 
bármily gyászos legyen is, e ma­
gyar haza szeretelére fogjátok ta­
nítani és távol tartotok magatok­
tól mindenkit, aki nektek máskép 
akarna beszélni.

Nem kétséges, hogy foganatos 
lesz ez a bölcs és hazafias tanítás. 
Hiszen a magyar iparosok, kiizd- 
vén bár a legsúlyosabb viszonyok­
kal, mindeddig a legtiszteletremél­
tóbb követ kezel ességgel távol tud­
ták maguktól tartani a nemzetközi 
boldogitási elméleteket és éppen 
az iparosok azok, kiknek soraiban 
nem talált visszhangra a szociá­
lista izgatok éretlen handabandá- 
zása. Ellenkezőleg itt és mindenek- 
fölölt a hazafias iparos elem az, 
mely lehetetlenné teszi a nagyszájú 
bujtógalók érvényesülését, s mikor 
a tömeg, ha kíváncsiságból, ha 
tudatlanságból hallgatóságot szol­
gáltat a fölforgalás hirdetőinek, az 
értelmes iparosok azok, kik fölvi­
lágosító szóval fordulnak a néphez 

és megértetik vele, hogy a társa­
dalomnak kétségtelenül nagy bajait 
nem a műhelykerülő vándor-apos- 
tolkák fogják megváltoztatni, ha­
nem maga a nép teheti ezt, ha 
politikai erkölcseiben és meggyőző­
déseiben kitart.

A magyar iparos érzi legközvet­
lenebbül, hogy végzetes az országra 
nézve az állami, a közgazdasági 
szolgaság; és helyesen, erélyesen 
ennek a megszüntetésére törekszik, 
de nem azzal, hogy a hazát ta­
gadja meg, hanem azzal, hogy 
megtagadja szolgálatát annak a 
rendszernek, mely a közös vámte­
rületet tette nemzet bőidogi tó in- 
tézménnnyé, melyről 30 év óla meg­
győződhettünk, hogy meggyilkolta a 
magyar ipart.

Tiszteljük egymást!
A hetvenes években M. A. volt 

Erdélyben a legfelka|M)ttabb gaval­
lérok egyike. Szórta a pénzt teli 
marokkal: neki voltak megyéjében 
a legszebb lovai, neki húzta a ci­
gány a vendéglőben, a tenyerükön 
hordták az asszonyok. Mikor mint 
képviselő feljött Budapestre, értett 
hozzá, hogy itt is beszéljenek róla 
az emberek. Még többet beszéllek 
odahaza az itt végbevitt dolgairól.

Az „Iparosok Lapja“ tárcája.
Kenyér és becsület.

Az „Iparosok Lapja* eredeti tárcája.

Még üresek, csendesek az utcák; 
ill-ott szórványosan haitik az ajtók, 
kapuk nyitogatása; egy-egy tejes­
kocsi dübörög nagysebesen a vá­
ros központja felé.

Két férfiú halad a külvárosból, 
a munkásnegyedből a belvárosba 
vezető poros utcán. Az egyik mun­
kásruhában, melynek zubbonya 
telve mész és haha romoltok kai, a 
másik iinneplős ruhában, kifénye- 
zetl cipőkben, kényesen lépdel társa 
melleit.

Ide nézz Andris, — mondja 
az iinneplősru fiába öltözött, társá­
hoz; ide nézz a mellemre, látod 
ezt a yörös kokárdát? látod az 
ércből vert egymásba fogódzó kezel ?

Látom, válaszolja a munkás­
ruhába öltözött fiatalember.

Nos, ha látod, akkor tudod, 
hogy én is a szlrájkolókkal tartok, 
hogy én is segítem azok ügyét; 
nem engedhetem meg, hogy sze­
gény társaim kiszipolyoztassanak 
a munkavezetőktől. Kenyeret nekik, 
adjanak a munkásnak kenyerei, 
de ne vegyék el a másik kézzel 
azt, amit az egyikkel adtak. Hisz 
egyebet sem keresünk, mint jogun­
kat; ha dolgozunk, akkor követel­
jük is a megérdemelt bért!

— Helyes! — hagyá helyben 
Andris.

— kitod, most ismét az én 
kedves-édes öcsém vagy; tudtam, 
hogy az én vérem nem tagadja 
meg magát, jer! hadd csókoljalak 
meg — kiállá örömtől ragyogó 
arccal az ünneplőruhás.

Bocsáss meg Péter, de nem 

óhajtom most a csókodat: ne nézz 
oly haragosan, máskor bizony örö­
mest megcsókollak, de az éjjel 
alighanem nemcsak elegendő bort, 
de még egyéb szeszes italokat is 
élveztél, amitől bizony nem valami 
jó illatot terjesztesz magad körül; 
azt úgy vedd, hogy én az általad 
mondottakra helyeseltem, de 
korántsem a ti eljárástokra vonat­
koztasd, mert hiszen a mi szak­
mánkban erről szó sincsen.

Nincs-e? ez igazán nagyszerű ; 
hát te bizony azt is mondanád 
talán, hogy nincs is okunk a 
sztrájkra? kérdé gúnyosan
Péter.

Nincs, - határozottan nincs. 
Te, a le jó sziveddel ezeket a 
munkakerülőket árkon-bokron ke­
resztül követed. Hát'szen, ha úgy 
volna, ahogy elég hangzatosán el­
szavaljátok, biztosan magam is
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Egyszerre aztán letűnt a csillaga. 
Elárverezték a vagyonát, meg­
bukott.

A megye székhelyén, a hol lakott, 
nagy és általános lett az öröm. 
Irigy ei. rosszakarói házról-házra 
hordták a hirt, a mini bukása tu­
domásra jutott. »Hallottátok. M. 
A.-t árverezik! Nem marad sem­
mije. í gy bizony, még a fehérnemű­
jét is lefoglalták a hitelezők. Mehet 
koldulni.« Örvendő arccal kolpor- 
lállák e híreket.

S nem akadt senki, a ki szána­
kozott volna sorsa felett. Barátai 
és pajtásai közül senkinek sem 
jutott eszébe, hogy segítségére le­
gyen. Még csak arra se gondollak 
az emberek: milyen kár. egy le­
hetséges magyar emberrel ismét 
kevesebb, a ki hasznára is lehetett 
volna hazájának.

Mert a magyar természeténél 
fogva irigv. Kaján tulajdonság lakik 
benne. Örül, ha ül bel azon, a ki 
valamiben megkülönbözteti magát.

Kállay Ödön halála után a füg­
getlenségi párt egy országos nevű 
tudósunkat kínálta meg a szegedi 
mandátummal. Eleinte egy csekély 
helyi párt egy odavaló szappanos 
mesternek szerelte volna felajánlani 
a jelöltségei. Börcsök Sándornak 
hívták : jóra való s eszes ember volt. 
A válaszlók nagv többségi1 azonban 
oly er-s ellenlálíást fejlett ki ellene, 
hogy vissza kellel! lépnie. Néhány 
szóval indokolta visszalépéséi anép-

veletek tartanék: de nem úgy van 
meri én csak ngv tudom, mint 

le, hogv kik vannak abban a 
szlrájkkompániában. I’ialal, alig 
felszabadult légéin kék, kik alig- 
alig állják meg helyüket a lobbi 
kőmüvessegédek közi. Persze ő 
nekik is olyan bér kellene, mint 
a többi öregebb, ügyesebb segéd­
nek ; hidd cl, ha le ’volnál építő­
mesterünk helyébe bizony-bizony 
le sem egyeznél a tej felesszáj uak 
kívánságába.

Es aztán, a munkavezetők 
szipolvoznak bennünket ? ugvan, 
ugyan’ hál szipolyozlak már 
léged, vagy engem? He azoknak 
a tacskóknak, kik munkaközben 
hozatják derüre-borura az ilókát 

És hogv le mikép kerültél közéjük, 
azl is megmondom, ha éppen ki­
váncsi vagy reá.

Péter mindinkább ingerültebb 
arckifejezéssel hallgatta öcscse be­
szédét ; amidőn az, arra ajánlko­
zott, hogy megmagyarázza, hogy 
miként kerüli ő is a sztrájkolok 
kézé, ingerülten kiállóit Andrisra: 

Ki vele hát. te a família leg­
okosabb csemetéje.
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többi nagyok mellé. Mert nálunk 
minden halott nagy, de minden 
eleven gyanús. Aztán rövid idő 
múlva elfelejtettük őt is, mint a 
többit.

Néhány nap előtt nagy felhábo­
rodással olvastuk egy berlini pub­
licistának, Harden-nek ellenünk 
való kifakadásait. Rosszul esett 
tapasztalnunk, hogy kapzsiságról, 
önérdek haj hászásról vádolta a ma­
gyart.

De vájjon mit higyjen felőlünk 
a világ ? Minduntalan tanúja an­
nak, hogy mi magunk egymást 
vádoljuk (“zen bűnök felől. Veszek­
szünk, civakodunk mint a cigány­
népség. Kárörvendve hirdetjük, ha 
valami csúnyaság történt, s ez 
hagyján lenne még, de szaglászszuk 
a piszkot ott is, a hol nincs, gya­
núsítunk, rággalmazunk, hátha va­
lakit eláztál ha tnánk.

És ettől a csúnya nemzeti bűn­
től újságíró-kollegáim se mind men­
tesek.

Mit higyjen felőlünk a külföld, 
mikor ezeket az örökös piszko- 
lódásokat olvassa? Hihet-e mást, 
mint hogy alapjában megmételye­
zett nép vagyunk ?

Tanuljuk meg már egyszer az 
Istenért: tisztelni egymást!

lioitsy I'nl.

Magyarországot a magyar 
iparnak.

Ezzel a jelszóval nagy fontosságú 
mozgalmat indított meg az Országos 
Iparegyesület. Az egyesük“! -őszi 
munkaprogrammjának ugyanis egyik 
főpontja annak a kiderítése, hogy 
a különböző, kereskedelmi ágaza­
tokban, melyek azok a közforgalom­
ban levő kelendő cikkek, amelyeket 
a magyar ipar előállítani nem ké­
pes s ennek során kikutatni azokat 
az okokat, miért nem foglalkozott 
eddig a magyar ipar e cikkek elő­
állításával s végre a nálunk még 
hiányzó iparágak fokozatos meg­
honosítása érdekében rendszeres 
mozgalmat indítani.

Ennek a törekvésének a támo­
gatására megkereste a Pesti Polgári 
Kereskedelmi Testületet, a Keres­
kedelmi Csarnokot, a Kereskedelmi 
és Iparcsarnokot, a melyek haza­
fias készséggel hajlandóknak nyilat­
koztak az iparegyesületei a nagy 
föladat teljesítésében támogatni s 
az e tárgyban tartandó tanácsko­
zásokhoz megbízottakat küldőit lek ki.

A tanácskozásokat Matlekovils 
Sándor v. b. t. t. országgyűlési 
képviselő, mint az iyaregyesület 
végrehajtó bizottságának elnöke 
vezeti.

A tanácskozások célját és irány­
elveit érdekesen fejtegeti Matleko- 

vics Sándor cikke, amelyet az Or­
szágos Iparegyesület hetilapjának, 
a Magyar Iparnak a'legutóbbi száma 
közölt. A cikk címe Magyarországot 
a magyar iparnak, és többek közt 
a következőket mondja:

Az < »rszágos Iparegyesület a most 
megkezdendő tárgyalásoknál egye­
lőre mellőzi azt az elvi kérdést : 
kell-e nagyobb állami támogatás 
az eddiginél, vagy milyen irányban 
hivassák fel az állam a hazai ipar 
fejlesztése céljából.

Ezúttal a főcél barátságos és 
leplezetlen őszinteséggel a keres­
kedői kar kiküldöttjeivel egyetemben 
megállapítani azt : miféle iparcikkek 
vannak kereskedésben; kereske­
dőink honnan szerzik be azokat a 
cikkeket, melyeket forgalomba hoz­
nak; megállapítani azt, hogy mely 
külföldi cikkek bírnak rendes ke­
lendőséggel és kijelölni egyedenkinl 
ezeket a cikkeket.

Hazafias érzelmű kereskedőink 
bizonyára szívesen látnák, ha üz­
leteikben a külföldi és főképp osz­
trák cikkek helyett magyar ter­
mékeket kínálhatnának s épp azért 
meg vagyunk győződve, hogy az 
országos iparegyesület kezdeménye­
zésében ezúttal saját érdekeik elő­
mozdítását fogják látni és a cél 
elérése szempontjából hathatéis köz­
reműködésüket kitartással bizto­
sítják.

Meg fogjuk jelölni iparágankint

— Teee ? ugyan te óriás eszü 
ember, te tudnád ezt megcsele­
kedni ?!

— Ne gúnyolj Péter, bátyám 
vagy és nem veszem tőled sértés­
nek legkeserübb szavadat sem ; de 
még valamit mondok. Te kenyér­
ért küzdesz, nem magadért ugyan 

hanem a nagyhangú és vékony* 
munkáju kompániáért. Tedd, ez a 
te dolgod. De azt hiszem azért a 
sok jóért, amelylyelépítőmesterünk­
nek tartozunk és éppen a mi csa­
ládunk tartozik legalább egy­
nek kell a becsületes visszafizető 
szerepét játszania. En, édes Péter 
bátyám, nem feledtem el, hogy 
midőn te három teljes hónapon 
kereszt ül nagybetegen feküdtél, hogy 
ki volt segítőnk: midőn leégett a 
kis házunk, ki építette fel, ki adott 
anyagot hozzá: ki vette nővérünk­
nek azt a kis bútort, midőn férj- 
hC4 adtuk azt az embert nem 

feledem el, azt az embert el nem 
hagyom. Péter! magyarember tulaj­
donsága még nem volt a hálát­
lanság. Ha te elfeledted mindezt, 
én jól emlékezem reá. No de most 
Isten veled, én megyek az állásra 
dolgozni — ha ugyan lehet le 
pedig menj a vörösök közé.

Andris kezet nyújtott Péternek, 
k megdöbbenve állott öcscse előtt 
és nem látta a feléje nyújtott 
jobbot.

— Hát haragszol édes öcsédre ? 
— kérdé keserű mosolylyal Andris.

— Nem, nem; tudod Andris 
meg van zavarodva a fejem; sie­
tek haza, levetem ezt a ruhát 
én is jövök dolgozni, igazad van 
Andris, a becsület az első ... a 
hála, — no jól van, mindjárt itt 
leszek . . .

Péter futólag nyújtott öcscséiíf'k 
kezel és rohant vissza a munkás­

negyedbe. Andris boldog mosolylyal 
i folytatta útját munkahelye felé.

Midőn Andris az épület elé ért, 
olt már rendőrkordont talált; a 
rendőrt iszl viselő fi »gadta.

— Sztrájkoló ön?
Nem uram, én dolgozni jöl- 

I tem.
— De én úgy tudom, hogy önt 

Fejérnek hívják, az pedig sztráj- 
| k( »ló.

— Igen, az a bátyám: azonban 
az is itt lesz nemsokára, még pe- 

I dig munkásruhában ő is dol­
gozni fog.

— Lehetetlen, hisz az éjjel ré- 
mitően verte a mellét, hogy így, 
meg úgy . . .

Kérem, most beszéltem vele, 
megígérte, hogy dolgozni fog.

-- Akkor bizonyára ön térilelte 
■ meg: úgy látszik, önök tisztessé- 
. ges emberek.

De úgy is van; meg aztán 
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és egyenkint, milyen külföldi ipar­
cikk kelendő az országban. Vizs­
gálni fogjuk : az illető cikk készül-e 
az országban vagy nem. Ha készül, 
nyomozni fogjuk, miért veszi a 
kereskedő üzletébe szívesebben a 
külföldit, mint a hasonló magyart : 
egyszerű megszokoltság-e az ok, 
vagy a vevők előszeretete vagy 
szeszélye a külföldi áru iránt, avagv 
a magyar cikk hiányossága vagy 
elégtelensége, És ha mindezeket 
megállapítottuk, gondolkozni fogunk 
a módokról, a melyeknek alkalma­
zásával a magyar piacot megszerez­
hetjük a magyar cikknek. Nem 
sovinisztikus törekvések, nem ül­
dözési mánia: egyszerűen iparunk 
és kereskedésünk érdekei, tisztán 
anyagi kérdések képezendik meg­
fontolásunk és törekvéseink tárgyait.

(Ismerjük fel kereskedésünkben 
iparunkat és helyezzük kereskedé­
sünket abba az állapotba, hogy 
iparunk emelése legyen egyik fő­
célja. Nagy a feladat. Nem egy 
hét, egy hó vagy egy év fogja 
megoldani. Állandó, komoly mun­
kál követel. Egyesült erőt és ki­
tartást igényel.

Fel tehát munkára iparosok és 
kereskedők ; hódítsuk meg Magyar­
országot a magyar iparnak!

MatlekovicH Sándor.

A fölhívás méltó visszhangot 
kellett és a nagyszámú kiküldöt­

mi is sokat köszönünk a meste­
rünknek; de hál lehel-e majd dol­
goznunk? lesz-e habarcs?

Igen, legyen nyugodt, csak 
menjen állványára: nem engedhető 
meg, hogy ilyen bér mellett is 
ennek a sürgős épületnek a fel­
építése kérdésessé váljék. Jó mun­
kát barátom!

— Köszönöm.
Andris felsietell állványára, mi­

dőn az épitővezető harangja ineg- 
kondult. Az első emeleti teremben 
volt a névfelolvasás; hetven száza­
léka a munkásoknak hiányzott.

Kedves barátaim! csak dol­
gozzanak nyugodtan, a sztrájkolók­
iól ne tartsanak; minden óvintéz­
kedés . . .

E pillanatban zavart hangok, 
kiáltások, éljenzések zaja hallat­
szott fel az emeletre. Mindannyian 
kiszaladtak az állványukra, a bűn­

tek hétfőn délelőtt tartották meg 
az eP készítő értekezletet, melyről 
a követ közökben számolunk be :

Matlekovics Sándor v. b. t. t. 
az országos iparegyesület végre­
hajtó-bizottságának elnöke nyitotta 
meg az értekezletet és üdvözölve 
a szép számban megjelenteket, 
tömören egybefoglalva ismertette 
a tanácskozás célját. Maguk 
úgymond — az iparosok és ma­
guk a kereskedők mondjanak vé­
leményt arról, hogyan lehel meg­
állapítani azt, hogy mely külföldi 
cikkeknek van nálunk rendes ke­
lendőségük. Célszerű volna egyelőre 
három főcsoportra szorítani, neve­
zetesen az építi)-, lakás-berendező- 
és ruházati iparra. Javasolja, hogy 
küldjön ki az értekezlet az egyes 
szakokra kisebb bizottságokat, a 
melyek e célból szervezendő ankét­
szerű tanácskozásokon a szakem­
berekkel érintkezve, állapítanánk 
meg az illető szakban meghonosít­
ható ipar-cikkeket.

Az elnök előterjesztése fölött 
élénk vita fejlődött ki, a melyben 
a jelen voltak nagy része felszólalt.

Spilzer Ignác pártolta az elnök 
javaslatát és egyúttal felhozta a 
ruházati ipar egy fontos ágául a 
kézelő- és gallérgyártást, mint olyan 
óriási fogyasztási cikket, a melyet 
okvetlenül meg kellene honosítani, 
mert ez a cikk úgyszólván min­
denkinek kell és szinte csodálatos, 

nél a sztrájkolok tarka, nagy cso­
portját látták, kik kezeikkel fel­
felé fenyegettek:

Nyomorult bérencek! le az 
állványról, csatlakozzatok hozzánk, I 
ha kedves életetek, zúgta a sze­
szes társaság.

A rendőrség nyugodt, higgadt i 
hangon hál Kivonulásra szólította a 
munkásokat, kik egyszerre rémitő 
ordításba törlek ki:

Nézzétek az árulót, hél Olt | 
jön munkásruhájában Fejér Péter 
s vele karöltve Örzse, a sztrájk- j 
vezér leánya! Üssétek agyon! Ha- 1 
Iáit!

Vissza! vissza! — kiáltották | 
a rendőrök, meztelen karddal ha- 
donázva a munkások fejei fölött.

Váratlanul, de azért záporszerüen ! 
hullottak most kő és tégladarabok j 
az érkező Péter és a leány felé; | 
Andris kezében kalapácsával, le- j 

hogy nálunk még sem készítik. 
Részletes prepozícióit a kiküldendő 
albizottságban fogja meg tenni.

Mayor Sándor jobbnak látná, ha 
a fő behozatali cikkekre nézve 
előadókat bíznának még azzal, hogy 
a szakemberekkel való érintkezés 
utján szerezzenek tájékozást s csak 
ennek megtörténte után hívnák ösz- 
sze az albizottságokat. A dolog 
pénzügyi részével is foglalkozva, 
a kis részvényekre alapított rész­
vénytársaságokat ajánlja az érte­
kezlet figyelmébe.

Dr. Békésy Sándor főiparfel- 
iigyelő melegen üdvözli e fontos 
kezdeményezést. Szükségesnek látja, 
hogy az albizottságok részére for- 
mulázzák azokat a kérdőpontokat, 
a melyekre megfelelni az albizott­
ságok hivatva lesznek. Indítványozza, 
hogy az értekezlet küldjön ki egy 
bizottságot, a mely megjelölje az 
iparcikkeknek ama csoportjait, 
melyekre az akció kiterjesztendő 
lesz, továbbá a szempontokat, a 
melyek szerint az akciói irányítani 
kívánja.

Gelléri Mór ismerteti a vasul* 
iparügyi bizottság eljárását, mely 
10 -15 év alatt annyira vitte, hogy 
a közlekedési vállalatoknak külföld­
ről beszerzett szükséglete, mely 
azelőtt 25%-ot telt, most alig 
teszi az összszükséglet í %-ál, mert 
rendszeresen megjelölték a külföldi 
cikkek mintáit s iparosainkat buz- 

rohant veszélyben forgó bátyjához.
Egy rettenetes nagy darab kő 

repült a munkás csoporból Péter 
felé - és Órzse, ki karjait
Péter körül foná, halálosan találva 
összerogy ott. Egy pillanat műve 
volt az egész; a vágtató huszár­
század, mely segítségül érkezett, 
majd, hogy a kél testvért és a 
már holt leányt összegázolta.

- Istenem, én Istenem, drága 
Ürzsém . . . e szavakkal borult 
Péter élettelen kedvesére..

Aléllan vitték be Péteri az uj 
házba, hol midőn felocsúdott, And­
ris keblén szivellépően zokogott.

A sztrájkvezér, ki egyetlen leá­
nyát, egyetlen gyermekéi veszítette 
el - búskomorságba esett; — a 
Fejér testvérek tartják el a sze­
gény tehetetlen öreget.

Tihanyi Károly*
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munkások legnagyobb és legdísze­
sebb kaszinó helyisége.

Ezzel egyidejűleg alakult szer­
vezett intézmény nyé a munkásképzö 
tanfolyam is. A nemzeti szövetség 
ugyanis kieszközölte a munkások­
tatásra alakult országos bizottság 
elnökénél, Jónás Ödön műegyetemi 
tanárnál, hogy a tanfolyam fen- 
larlására adott eddigi segítségei 
fölemelje és állandósítsa, miáltal a 
munkásképzö intézmény fennállása 
és megfelelő szervezése biztosit - 
latoit. Az intézmény élén dr. Bar­
los Andor (ducik áll, főtitkárja Szi- 
kora Zoltán, titkárja dr. Ilódv 
Lajos. A munkásképzőben heten- 
kint háromszor van előadás, hét­
főn, szerdán és szombaton, min­
denkor esti 8 órakor. Az első elő- 
dást dr. Ilercegh .Mihály, azegvetem 
rektora, e hó ll-én, hétfőn este 
tartotta a magyar magánjogból. 
Ezenkívül minden vasárnap este 
szórakoztató estéket rendeznek, 
melyekre a munkások el szokták 
hozni a családjuk tagjait is. E 
szórakoztató esték sorát e hó 10-én 
nyitották meg egy kellemes meg­
lepetéssel: ekkor mutatta be ugyanis 
először magát a nemzeti demo­
krata daloskör, a pártvezetőség 
egyik legszerencsésebb alkotása, 
melynek mintegy 40 -50 buzgó 
tagja van. kikkel karnagyuk llackl 
Lajos fővárosi zenetanár rövid né­
hány hónap alatt valósággal cso­
dákat művelt.

Az estélyre meg voltak híva a 
kormány összes tagjai, kik közül 
Wlassics Gyula közoktatási mi­
niszter és Vörös I ászló államtit­
kár az utolsó percben mentették 
ki magukat. A megjeleni igen elő­
kelő vendégeket Engel Tóbiás, a 
nemzeti demokrata munkáspárt ci­
nciké üdvözölte, mire dr. Bartos 
Andor, a munkásképző elnöke szép 
beszédben megköszönte* a szives 
fogadtatást és meleg hangon üd­
vözölte a fölkért Írókat és művé­
szeké*!, köztük Meszlényi Adriennel, 
hogy közreműködésükkel az est 
sikeréhez készséggel járuljanak 
hozzá.

Erre* az elnöktől Meszlényi Ad­
rienne vette át a szót. Erdélyi 
Gyulának prologját szavalta el, oly 
hatással, mely szűnni nem akaró 
tapsviharban nyilvánult. Majd dr. 
Ilódy Lajos értekezett a munkás­
képző intézmény céljairól és ismer- 

telte annak szervezetét. Végül Déri 
Gyula olvasta fel Hogyan lett bol­
dog Beíir Julianna cimü, a mun­
káséletből vett vidám elbeszélését, 
me ly a hallgatóságot mindvégig 
derültségben tartotta. A hivatalos 
programmol még számos műked­
velő szavalata és magánéneke kö­
ved le*, mi a legörvendetesebb bizo­
nyítéka annak az élénk és fogékony 
szellemi életnek, mi e kaszinóban 
meghonosult. Bor és lánc nélkül 
éjfélutánig maradlak együtt a mun­
kások százai — oly jelenség ez 
mindenesetre, mely igen komoly 
figyelembevételt érdemel és nagy 
elismerés illeti azokat a férfiakat, 
kik számukra a fent ismertetett 
intézményeket megalapították.

Á birhics.
A vidéki városokban és közsé­

gekben tartatni szokott országos 
vásárokon szinte elmaradhatatlanok 
azok a viaszos vászonnal bevont 
asztalok, melyek számokkal vannak 
körülleremtettézve s köröskörül ki 
van rakva csalógatónak a sok nye­
remény lajtékpipa. kézi tükör, pénz­
tárca, bicska s más efféle dolgok 
alakjában, amelyekre* dobni kell 
egy kockával s egy dobás csak öt 
krajcárba kerül.

Ezek a nép nyelvén úgynevezett 
birbicscMk ma már módfelett el­
szaporodtak, csak például egy-egy 
baranyai vásáron hatot is lehel 
látni egymás mellett, akiknek bel­
ügyminiszteri koncessziójuk hordoz­
ható teke-és bábjátékra szól.

K teke és bábjáték abból állott, 
hogy az illetői magával hordott hat 
apró, a billiárd tekéhez hasonló 
bábot, melyeknek közepe azonban 
koc ka-alakú volt s a kockákon a 
kockalapoknak megfelelő pontok 
voltak bevésve. A fölállított bábuk 
egy botocskával ledöntettek és az 
így feldőlt kockala|M>król leolvas­
ható pontoknak megfelelőn nyert, 
vagy veszilell a játékos, amint az 
alanti rajzban feltüntetett számok 
közül valamelyikre rakott. A játék 
furfangja az, hogy a kékkel jelzett 
számokra melyek a mi ábrán­
kon kövér számokkal vannak fel­
tüntetve a banktarló, a piros 
számokon pedig a játékos nyert 
volna.
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De tényleg sohasem nyert, mert
1 az engedélyes az évek folyama alatt 

szerzett rutinnal az első pillanatra 
leolvasta a koekalapókról, hogy a 

! pontok összege kitesz-c* valamely 
I nyerő számot, és ha igen, akkor 

észrevétlenül úgy fordította az egyik 
i vagy másik kockalapot, hogy az 
! őt megillető szám volt olvasható. 

Övképpen aztán a legtöbb esetben 
! mindig a banktartó nyert.

Hogy a helyi hatóságok figyel­
mét kijátszák és az engedély föl- 
tételeinek is megfeleljenek, a játék 
pro forma csak nyeremény-tár­
gyakra (késekre, pipákra, órákra) 
folyt, de* minden tárgyon rajta volt 
az értéke és az az esetleg nyerők­
nek kész|H*nzen beváltott.

A másik számlapot csak a ká­
véházakban használták, hol az 
egyes számokra bizonyos pénztéte­
ket kellett jakni. A legnagyobb 
nyeremény a 7-es számra esik, 
melyei legnehezebb eltalálni.

E játék annyira elharapódzott az 
országban, hogy egyes Vármegyék, 
igy legutóbb Veszprém vármegye, 
ráterelte arra a belügyminiszter 
figyelmét, mire az a »teke és báb­
játékot- betiltotta, de a nagyszámú 
jáléklarlók nem estek kétségbe, 
hanem hamarosan kitaláltak e 
játék számára egy uj nevet és most 

nyereménytárgyakkal egybekötött 
babajátékokra- kérték az enge­
délyt.

Miután az ilyen engedélyhez más, 
mint a helyi hatóság erkölcsi bi­
zonyítványa, vagy az illető törvény­
hatóság pártoló fölterjesztése nem 
kelleti, a belügyminisztérium kevés 
megszorítással ki is adta az enge­
délyeket, melyeknek szövege igy 
hangzik:
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Engedély
érvényes 18... N. N. lakosnak 
megenged  telik, hogy Magyaror­
szágban, Budapest főváros ki­
vételével, a fönn kitett idő alatt 
nyereménytárgyakkal egybekötött 
bábjátékot rendezhessen, azonban 
kötelességévé tétetik, hogy min­
denütt, hol ezt tenni szándékozik, 
ahhoz az illető helyhatóság bele­
egyezését előlegesen kikérje, jö­
vedelmének egy részét a helyi 
szegényalap javára lefizesse és 
mind saját személyére, mind a 
társasághoz tartozó egyénekre 
nézve a fönnálló rendőri szabá­
lyoknak pontosan eleget tegyen. 
Budapesten 189 . .
Ebben áll a minisztérium dolga 

a hazárdjátékra jogosító engedélyek 
kibocsátásánál, de most következik 
a java.

Az engedélyek megszerzése az 
utóbbi időben egy kissé nehezebb 
lett, mert Liplhay miniszteri taná­
csos értesült, hogy a vidéken szá­
mos visszaélés történt és nem adta 
ki az engedélyeket fűnek-fának. 
Erre egy egész konzorcium szer­
veződött, mely a miniszteri kon­
cessziók profeszionátns megszer­
zésére alakult. E konzorcium 
lelke egy Jászai nevű kőnyomdász, 
ki a belügyminisztériumba bejára­
tos lévén, egyre-másra kérte a 
nyereménytárgyakkal egybekötött 
játékokra a koncessziókat. Jászai­
hoz Kismártoni Gézáné, egy sze­
gedi vásári bódésné küldte a fe­
leket, kiknek 25—30 írtjával sze­
rezte a koncessziókat. Ijabban 
azonban megdrágította Jászai a 
koncessziók taksáját, kijelentve, 
hogy most már nehezebb a meg­
szerzése és ezért engedélyenként 
50—50 frtot kért. Az engedélyt 
kérők ezt az összeget is szívesen 
megadták, mert az üzlet, minden 
terhe dacára, eléggé jövedelmező 
mert a vásárok ideje alatt, nem­
csak a vásártéren, hanem kávé­
házakba és vendéglőkbe is eljár­
nak, hol a pincérekkel összejátszva, 
a legvakmerőbb módon szedik rá 
a közönségei. Egyes ilyen banktar­
lók nagy vagyonra tettek szert. A 
legnevezetesebbek közülök Reisz 
Simon és Peri Mór Temesváron, 
Paskesz Nagyváradon, Schlesinger 
Csongrádon, Schwarc Aradon, Kis­
mártoni Gézáné Szegeden.

Legújabban kaptak ily engedélyt:

Szabó János Nagy-Szőllősön és 
Zsigri János Gyöngyösön.

Reméljük, hogy elég volt e közle­
ménynyel a belügyminiszter figyelmét 
ráterelni az általa adott koncesz- 
sziókkal űzött visszaélésekre, hogy 
a miniszterileg engedélyezett ha­
zárdjáték beszüntet tessék ország­
szerte; a mennyiben azonban a 
minisztériumnak az itt elmondott 
visszaélések hivatalos beigazolása 
kellene, alkalomadtán azzal is elő­
állíthatunk.

A kerületi pénztárak szö­
vetsége, kölcsönössége és 

központi szervezete.
Beterjeszti: Szontágli Jenő Szolnok.

A f. hó 13-án összeült orsz. 
betegsegélvző pénztári kongresszu­
son, mint a többi javaslat között 
már csak praktikus voltánál fogva 
is legéletrevalóbb, a szolnoki ipar­
testület titkára. Szontágh Jenő tol­
lából eredő javaslatot az alábbiak­
ban szó szerint közöljük.

I. A pénztárak szövetsége.
Mondja ki a kerületi beleg- 

segélyzőpénztárak országos kon- 
greszusa, hogy a pénztárak szövet­
ségét jelenleg megalkot hatónak nem 
tartja azért, mert a létező pénz­
tárak sokféle neme, ezeknek nem 
szerinti különleges érdekei, a hoz­
zájárulási kulcs különbözősége és 
a vezetésben és kezelésben tapasz­
talható egymástól eltérő rendszer 
az egész országra szóló szövetség 
megalkothatásának lehetőségét ki­
zárja.

Kizárólag a kerületi pénztárak 
országos szövetségének megalkotá­
sához a kerületi pénztárak rendel­
kezésére álló és a másnemű pénz­
tárak állal lényegesen csorbított 
és csökkentett erőt a kongresszus 
elégtelennek tartja.

Mondja ki a vidéki kerületi be- 
legsegélyző pénztárak országos kon­
gresszusa, hogy a pénztárak or­
szágos szövetségét fontosnak és 
szükségesnek tartja és megokolha- 
tásának előkészítése és biztosítása 
céljából már ezen kongresszusból

a) kísérletet tesz annak keresz­
tülvitele érdekében, hogy a kerü­
leti pénztárak és általában a be- 
tegsegélyzés ügye államosíttassék, 
esetleg a pénztárak állami dotáció­
ban részesitlessenek. Addig is azon­

ban, inig ez a kisérlel sikerre ve­
zetne :

b) kérvényez a m. kir. keres­
kedelemügyi miniszter urnái az ösz- 
szes pénztárakra kiterjedő alapos 
vizsgálat mielőbbi elrendeléséért;

c) prosperálni nem tudó és hi­
vatása magaslatán nem álló pénz­
tárak feloszlatása és tagjaiknak a 
kerületi pénztárakba való beosztása 
iránt;

d) a kerületi pénztárak számá­
nak és terület beosztásának alapos 
revíziója és e tekintetben oly in­
tézkedés megtétele iránt, hogy min 
den megyei székhelyen az egész 
vármegye területére kiterjedő ha­
táskörrel egy kerületi pénztár lé­
tezzék.

Mondja ki továbbá a kerületi 
betegsegélvző- pénztárak országos 
kongresszusa, hogy a fentebbi elő­
feltételek megszerzése után a hazai 
pénztárak országos szövetsége azon­
nal megalkotandó lesz.

II. A pénztárak kötelessége.

1- §•
A vidéki kerületi betegsegélyző- 

pénzlárak a jelen szabályok alap­
ján kölcsönösségi viszonyba lép­
hetnek, mely esetben kötelesek a 
csatlakozásra vonatkozó igazgató­
sági határozat után a kölcsönös­
ségre vonatkozó jelen szabályokat 
l»ontosan betartani és azokhoz al­
kalmazkodni.

2. S-
A kölcsönösség célja:
«1 az egyik pénztár kötelékéből 

kilépő és egy másik pénztár köte­
lékébe belépő biztosításra kötele­
zett alkalmazott tagsági viszonyá­
nak folytonossága szempontjából 
a lehetőség szerint egyforma ügy- 
és könyvvezetés és egységig tag­
könyv bevezetése:

b) valamely pénztár tagjának 
ha más pénztár területén betege­
dett meg gyógy kezeltetéséről és 
segélyezéséről a viszonosság elve 
alapján gondoskodni;

ci egyöntetű eljárás meghonosí­
tása a pénztárakat kölcsönösen 
érdeklő valamennyi ügyben.

3. §■
A kerületi belegsegélyzőpénztárak 

közötti kölcsönösség kötelékébe 
léphet minden az 1891. évi XIV. I. 
c. VII. fejezete szerint szervezett és 
működő hazai kerületi belegsegélyző
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pénztár, melynek igazgat(')s;tga sza­
bályszerűen hozott határozattal a 
csatlakozást és a jelen szabályok 
elfogadását kimondja s ezt a köz- 
ponti bizottságnál írásban bejelenti.

4. 8.
A kölcsönösség kötelékébe tar­

tozó minden pénztár jogában áll.
a) általánosabb érdekű ügyben 

mint pl. a pénztári ügykezelés 
reformjára, a pénztári orvosok és 
megbízottak alkalmazására és díja­
zásé ra, gyógyszertárak k¡jelölésére 
és árszabványaira, közkórházakkal 
szemben való magatartásra slb. 
vonatkozólag) a kötelékbe tartandó 
összes pénztáraknak az egyöntetű 
eljárásra vonatkozó együttes hatá­
rozatait provokálni;

/>) sérelmeinek orvoslása végett 
megindított akciójába a társpénz- 
I árakat bevonni és az akczió su­
bának és hatásainak emelése cél­
jából a kölcsönösségben élő pénz­
tárak összeségének támogatását 
igénybe venni;

'■) a kölcsönösség elvénél fogva 
valamely tagjának más pénztár te­
rületén való megbetegedése esetén 
ez utóbbi pénztár részéről való 
gyógykezeltetést átruházott ha­
táskörben és a felmerülő kiadások 
megtérít ősén* való igény fenntar­
tásával — megbetegedett tagja ré­
szén* igénybe venni;

a felmerülő kérdések és az 
ezekben megindítandó akció meg­
beszélése végett összehívandó or­
szágos értekezleteken kiküldöttje 
vagy megbízottja állal résztvenni 
• ■s szavazatát érvényesíteni.

5. S.
A kölcsönösség kötelékébe tar­

tozó pénztárak kötelessége :
«) ezen szabályoknak és az ezek 

alapján az országos értekezleteken, 
valamint ezek központi bizottságai­
ban szótöbbséggel hozott általános 
érdekű határozatoknak eleget tenni 
es azokat magukra nézve kötele­
zőknek elismerni:

'ö a kölcsönösség elvét tehetsé­
gük szerint megvalósítani és érvé­
nyesítését előmozdítani;

c) az országos értekezletektől, 
'agy ezek bizottságaitól nyert meg­
bízásokban pontosan és lelkiisme­
retesen eljárni:

d) az országos értekezletek által 
a központi vezetés céljaira meg­

állapítandó hozzájárulási összege­
ket folyósítani.

III. Szervezet.
<*• §•

A kölcsönösség kötelékébe tar­
tozó pénztárak ügyeik és a beteg- 
segelyezésre vonatkozó kérdések 
megbeszélése, valamint a megindí­
tandó orsz. akciók módozatainak 
megállapítása végett minden három 
(?vben az előző országos értekezle­
teken megállapilotl városban orszá­
gos értekezleteket tartanak.

Rendkívüli országos értekezletek 
akkor tartandók, ha ilyenek ösz- 
szehivását a központi bizottság 
szükségesnek találja, vagy ha a 
kölcsönösség kötelékébe tartozó 
pénztárak közül tizen a központi 
bizottsághoz intézett indokolt be­
adványukban rendkívüli országos 
értekezlet megtartását kívánják.

7. S.
Az országos értekezleten minden 

pénztár, mely a kölcsönösség kö­
telékébe tartozik, egy szavazóképes 
kiküldöttel, vagy megbízottal vehet 
részt.

Egy-egy értekezleli tag több 
pénztárt is képviselhet, de háromnál 
l<ibb szavazatot egy tag sem gya­
korolhat.

8. J$.
A rendes országos értekezlet 

háromévi időtartamra választja el­
nökét. alelnökiül, jegyzőit és egyéb 
liszt viselőit, kiknek megbízatása a 
legközelebbi rendes országos ér- , 
lekezlelig tart. Megbízatása lejár­
takor bármely tisztviselő újból 
választható.

9. §.
Az országos értekezleteken hozott 

határozatok végrehajtása, a beteg- 
segélvzés ügyében felmerülő kér­
désekben való állásfoglalás, a köl­
csönösségi viszonyban lévő pénz­
táraknak és ezek érdekeinek min­
den irányban való állandó képvi­
selése a legközelebbi országos ér­
tekezlet kellő előkészítése céljából 
minden rendes országos értekezle­
ten állandó központ ¡bizottság szer­
vezetetik.

10. §.
A központi bizottság áll az or­

szágos értekezlet tisztikarából, mely­
nek tagjai egyszersmind a kőz- 
ponti bizottság tisztviselői is, va­

lamint a rendes országos értekez­
leten 3 évi időtartamra a kölcsö­
nösségi viszonyba tartozó pénz­
tárak köréből kiválasztandó annyi 
pénztár képviselőiből, a hány tag­
ból áll a tisztikar.

H. §.
A központi bizottság, pielynek 

székhelye Budapest, minden évben 
egyszer rendes és mindannyiszor, 
valahányszor, szükségesnek mutat­
kozik, rendkívüli üléseket tart Buda­
pesten.

A központi bizottság határozatai 
az ülésen jelenlevők szótöbbségével 
hozatnak.

12. §.
A központi bizottság ügykörébe 

tartozik nemcsak az országos ér­
tekezleteken hozott határozatok 
végrehajtása és a legközelebbi orsz. 
értekezlet előkészítése, hanem az 
arról való gondolkozás is, hogy 
képviselje a kölcsönösségi viszony­
ban lévő pénztárakat és ezek ér­
dekeit minden irányban és hogy 
oly hivatalos közlöny álljon a pénz­
tárak rendelkezésére, mely a pénz­
tárak összes ügyeivel szakszerűen 
foglalkozzék és melyben a pénz­
tárakat érdeklő ügyek behatóan 
és tárgyilagosan ismertethetők és 
tárgyalhatok legyenek.

Az ilyen szakközlönyökkel való 
viszony szabályozására a központi 
bizottság van jogosítva.

A betegsegélyző 
pénztárak kongresszusa.

A vidéki kerületi betegsegélyző 
pénztárak országos kongresszusa 
kedden reggel kezdődött az orszá­
gos ipar-egyesület helyiségeiben. A 
kongresszusra hatvanöt kerületi 
betegsegélyző pénztár ötvenkét ki­
küldöttel és hat képviselővel vett 
részt.

A kongresszust dr. Horváth Já­
nos nyitotta meg. Elnöknek egy­
hangúlag megválasztották Matle- 
kovics Sándort, másod elnöknek 
dr. Horváth Jánost, alelnököknek 
dr. W’altar Jenőt (Esztergom) és 
Tussai Gábort (Kolozsvár.)

A napirend során Günther Mi­
hály előadó (Győr) a bajok egyik 
okát abban látja, hogy a hatósá­
gok nem támogatják eléggé a ke­
rületi betegsegitő pénztárakat és 
határozati javaslatot terjesztett elő, 
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bogy a kongresszus keresse meg a 
kereskedelmi minisztert, hogy a 
belügyminiszterrel egyetértve uta­
sítsa a hatóságokat nagyobb jó­
akarata a munkaadókat a törvény­
hatóságok utján a be- és kijelentés 
kötelező voltára, szabályozzák ren­
deleti utón a kihágási eljárást kör­
rendeletben, szorgalmazza a hátra­
lékok behajtását és utasítsa a tör­
vényhatóságok . utján a községi 
elöljáróságokat, hogy szigorúbbak 
legyenek a szegénységi bizonyítvány 
és a nemleges zálogolási jegyző­
könyv kiadásában. A határozati ja­
vaslatot többek felszólalása után 
elfogadták.

A napired második pontja a be­
jelentés és ellenőrzés szabályozá­
sával foglalkozott. Türk József (Besz­
tercebánya) indítványozta, hogy for­
duljon az értekezlet a kéreskedelmi 
miniszterhez, hogy a belügyminisz­
terrel egyetértve a munkakönyvbe 
uj rovat fölvételét rendelje el, amely­
ben az illetékes belegsegélyző pénz­
tárak a be és kijelentést igazol­
hassák; csak olyan munkakönyve­
ket láttamozzanak, amelyek az ille­
tékes belegsegélyző pénztár által 
előzőleg már láttáimévá vannak: 
a kereskedelmi alkalmazottak is 
nyilvántartassanak; a kiszolgálta­
tandó iparjegyekről az illetékes 
betegsegilő pénztárakat is értesítsék; 
a pénztári közegek bármely napon 
és órában megjelenhessenek a mun­
kaadók műhelyében és üzletében 
s ott az alkalmazottak létszámáról 
meggyőződhessenek : a bejelentési 
kötelezettség határnapja nyolc nap­
ról háromra szállitassék le: az ott­
honi munkások és az erdei ter­
melésnél alkalmazottak a biztosí­
tásra kötelezettek közé sorozlas- 
sanak. A kongresszus az indítványt 
elfogadta.

A járulékügy rendezéséről Sar- 
kadi Ignác (Nagyvárad) referált. A 
behajtására nézve nagyon eltérő 
a gyakorlat s ezért gyakran meg­
esik, hogy a járulék elvész és be 
nem hajt hatóvá válik.

A kongresszus hosszabb beható 
vita után elhatározta:

1. hegy a járulékok beszedésé­
nek módjára nézve az előkészítő 
bizottságtól vár részletes javas­
latot.

2. Kérje meg a belügyminisztert, 
hogy utasítsa a közigazgatási ha­
tóságokat, hogy a segélypénztári 

I végrehajtásokat a törvény szerinti 
| legkisebb batáridő, de később két 

hónapon belül tartsák meg és szá­
moljanak le.

3. A hatóságok értesítsék a kerii- 
| leli pénztárakat minden iparválla- 
I lat, vagy telep megszűnéséről és

lakásváltoztatásáról.
4. Mondják ki végül, hogy a 

segélypénztári járulékok (mint a 
bányáknál is) közadók módjára 
hajtassanak be s csőd esetén első 
helyen biztosíttassanak.

Az ülést délután folytatták.
Az orvos és gyógyszertári ügy­

ről Erőss Soma (Esztergom) refe­
rált. Az orvosok honoráriuma na­
gyon szerény, 2<M> Í00 forint kö­
zött variál. Sürgős segítség gyanánt 
javasolja:

A. ) Az orvosi ügyre nézve:
1. Szervezi essenek az orvosi állá­
sok a nyilvános (községi, kör- és 
járási) orvosi állásokkal együtt.

2. Helyeztessék hatályon kivid a 
9425/97. számú belügyminiszteri 
rendelet.

3. Rendeztessék az orvosi díj­
szabályzat tekintettel a segélypénz­
tárakra vonatkozólag.

B. ) Gvógyszerész-ügy: I. Enged­
jék meg a pénztári orvosoknak a 
kézi gyógyszertárak tartását.

2. Készíttessék a st'gély pénz­
tárak számára külön, olcsóbb gyógy­
szerész árszabályzat.

A kérdési igen hosszasan vitai­
iák. I >r. Hubán főorvos iZombor) 
és dr. Elein (Szabadka), Türk 
József, IMóssv Béla, Kimer József, 
Somlyay Lajos (Pozsony), dr. Lulz 
Ignác, Sarkadi Ignác szólollak kozzá 
a kérdéshez.

I>r. Horváth elnök összegezi vé­
gül a tanácskozásokat. A szabad 
orvosválasztást nagy többséggel le­
szavazták s elfogadták a javaslat
1. pontját. A 2. pontot némi mó­
dosítással, a 3. pontot elvileg el­
fogadták. Irányadóul azonban a 
kongresszus az orvosi liszt elet díjra 
nézve kimondja, a liszleletdij kulcsa 
a járulékok utján befolyó jövede­
lem 17 20 százaléka legyen.

A kórházi ügyről dr. Horváth 
János indítványozza :

I. Hogy a pénztárak legalább 
í hétig legyenek kötelesek a 
kórházi ápolási dijakat fizetni, 
de csak azok után a betegek 
után, amelyeket ők utallak kór- I 
házba.

2. Belegsegélyző pénztárak 
tagjai számára a közkórházakban 
külön osztály nyittassák s ezek 
után a rendes gvógydijak 30 33 

! százalékát szedjék.
3. Elmebeteg, bujakóros, tracho- 

más és járványos betegekért a 
tagok kórházi költségeit az állam 
fizesse.
(irünwald József azt indítványozza 

hogy engedje meg a segély pénzt ári 
orvosoknak, hogy a közkórházakban 
fekvő betegeket felülvizsgálhassák.

Az indítványokat egyhangúlag 
elfogadták sáléit pót indítványokat 
a bizottsághoz utasítják.

A szerdai gyűlés első tárgya a 
b<*tegsegitőpénztárak számának kor­
látozása volt, melyhez Spolarieh 
Zsigmond (Nagy-Kikinda) szólott, 
a ki nagy hibát lát abban, hogy a 
különböző magánpénztárak egyre 
szaporodnak és szét forgácsolják a 
kerületi pénztárak erejét. Határo­
zati javaslatot terjeszt be, hogy 
írjanak fel a kereskedelmi minisz­
terhez, hogy ezeket a magán egye­
sületeket szigorúan vizsgáltassa meg 
s a melyeknél kellő garanciát és 
létjogosultságot nem lát, azokat 
szüntesse be. A javaslatot egyhan­
gúlag elfogadták.

A törvénymódosítást és baleset­
biztosítást Somlyay Lajos (Pozsonv) 
terjesztette elő. A tárgyhoz hozzá­
szólni tak : (iiinlher Mihály és Hor­
váth János dr. Az utóbbi kiilönö- 
nösou a baleset biztosítást tár­
gyalta ésazl kívánta, hogy a kötelező 
baleset-biztositása betegsegilő pénz­
tári intézménynyal kapcsolatban 
¡idéztessék el. Horváth János dr. 
fölszólalása után Matlekovics elnök 
beszélt a ponthoz, ő ezt a kénlést 
nagyon fontosnak tartja és nem 
szerlené komplikálni. Kéri a kon­
gresszust. hogy előbb a belegsegi- 
tés ügyében legyenek lépéseket s 
csak azután törekedjenek oda, 
hogy a balesef-biztositásról is tör­
vény hozassák. Mindeneseire a 
baleset biztosit ás is kívánatos, de ő 
jobbnak tartja, ha egyelőre úgy 
határoz a kongresszus, hogy a bal­
esetbiztosítás a betegsegilő pénz­
tárról szóló törvénybe bevétessék.

A kerületi pénztárak szövetsé­
géről, kölcsönösségéről és központi 
szervezetéről Szonlágh Jenő (Szol­
noki terjesztett be határozati ja­
vaslatot, mely szerint a kongresz- 
szus a pénztárak szövetségéi jelenleg 
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magáikul hat ónak nem tartja azért, 
mert a létező pénztárak sokféle 
nemét, «*z«*knek nemszerinli külön­
leges érdekei, a hozzájárulási kulcs 
különbözősége és a vezetésben és 
kezi’lésben tapasztalható egymástól 
eltérő rendszer az egész országra 
szól»'» szövetség megalkot hatásának 
lehetőségét. kizárja. A javaslatot 
elfogadták.

A kongresszus ezután megválasz­
totta a központi bizottságot a kö­
vetkezőképen: Elnök: Mallekovics 
Sándor dr.. ügyvivő elnökök : Wal- 
ler Gyula (Esztergomi. Tassai (iá­
bor iKolozsvári. Jegyzők: Szonlagh 
Jenő (Szolnok), Giinther Mihály 

i iyőr), Grünwald József (Debrecen), 
Somlyay Lajos (Pozsonyi. Sarkadi 
Ignác i.X.-Várad i és Tiirk József 
i Besztercebánya). A bizalmi férfiak 
tisztségéről Kovács Istvánnak (Pécs) 
a következő javaslatát fogadták el: 
A községekről szóló 1486: XXII. 
I. e. 62. §-a alapján a kerületi 
betegsegitő pénztárak bizalmi fér­
fiúi részére megállapított teendők 
ellátására, a mennyiben a pénztár 
bizalmi férfit valamely községben 
nem találna, a belügyminiszteri 
rendelettel a községek elöljáróságá­
nak egyik tagja, elsősorban lehe­
tőleg a községi (kör) jegyzők kö­
telezi essenek. A napirend 10-edik 
pontja a p<»rl óment esség« •! és vas­
úti szaba«ljegy«*t tárgyalta. Előadó 
volt Molnár Eerene Sopronból. El­
fogadták azt az indítványát, hogy 
kérvényt int«*ztek a miniszt«*rhez. 
Iiouy a kerül«*ti pénztárak részén* 
biztosítsa és ingyen vasúti jegy«*! 
adjon. Ezzel lefejezték a tanács­
kozást és Horváth János dr. kö­
szönetét szavazott az elnöknek n*n- 
dilhel«*ll(*n buzgalmáért és kernelt«* 
érdemeit, amelyeket a heteg|énz- 
lárak megalkotása terén szerzett. 
Mallekovics köszönő szavai után a 
kongresszus befejezi«* tanácskozá­
sit. min* a tagok a Szikszay-ven- 
déglőbe mentek, a kol lakoma volt 
Mallekovics tiszteletére.

Hirdetések 
jutányos áron fölvétet­
nek a kiadóhivatalban.

* * ® ® #

VEGYESEK.
Kamarai választások. A pécsi 

kereskedelmi és iparkamara kama­
rai tagjainak újraválasztása tudva- 1 
levóleg folyó évi december hóban 
történik. Most vannak folyamatban 
a választói névlajslromok össze­
állításai. A választókerületek a 
következűleg vannak megalakítva : 
Pécs sz. kir. város kizárólag bel­
tagokat választ, és pedig 24-et a 
kereskedői, 24-ef az iparos osz­
tályból ; a pécsi és pécsváradi 
szolgabiróság területén lakó iparo­
sok és keresk«*dők Pécsvárad szék­
helyivel 2 2 tagot ; a mohácsi
szolgabiróság területén lakók Mo­
hái s székhelyivel 2 2 tagot ; a 
siklós és dárdai szolgabiróság te­
rületén lakók Siklós székhelyivel 
2 2 tagot : a sásdi és szent lőrinci
szolgabiróság területén lakók Szcnt- 
Lórinc székhelyivel 2 2 tagol vá­
lasztanak. Somogymegye 7 járásá­
ban, Kaposvár, Szigetvár. Nagy- 
Aláil, Csurgó, Marcali, Tab és 
Igái székhelyekkel járásonkint 2 - 2 
kültagot, összesen 28 tagol választ. 
Tolnamegye 5 járásában Szegzárd, 
Dunyhád, Paks, llőgyész és Dom­
bóvár székhelyekkel járásonkint 
2 2 kültagot, összesen 2<> kül­
tagot választ.

Borvizsgáló bizottságok. A 
törvény iij v«'*grehajtási rendeletéhez 
képest minden törvényhalósá terü­
letér«* jávásonkinl egy-egy borvizs­
gál«» bízót Isiig alakilandó, melynek 
kél tagját a törvény ha lósági bi­
zottság választja, kél tagját és el­
nökét pétiig a főispán nevezi ki. 
Harauyamiyye járásaira nézve a 
bizottságok a hétfőn m«*gtartolt köz­
gyűlésen a következőleg alakíttattak 
meg:

.1 pécsi járásban: Egetly Sándor 
elnöklete alatt Ott inger Gusztáv, 
Varga János, ifjabb Kezlyüs Antal, 
és Busanics Tamás.

.1 mohácsi járásban: Jagics Jó­
zsef elnöklete alatt Sepalz Elek, 
Wolf Zsiga. Visy Lajos dr., Mar­
git lai Péter.

.1 szent-lőrinci járásban: Benkő 
Gvula elnöklett* alatt Jeszenszky 
Eerene, Szép László, Morvay Fe­
renc, Fonay Lajos.

.1 hegyháti járásban: Gundy 
Miklós elnöklete alatt Mautner 
Adolf, Bach Gyula, Kiilmel Márton, 
és Bálint István.

J pécsváradi járásban: Driesz 
Lajos elnöklete alatt Schlesinger 
Dávid dr., Kerner Ádám, Hertrich 
József, Klug Mihály.

J siklósi járásban: Szivér Ist­
ván elnöklete alatt Troli Ferenc, 
Darócy Ödön, Pakuszy Gyula, Jan­
csi cs Sándor.

A baranyavári járásban: Lrsiny 
Pál elnöklete alatti Kontra János, 
Nikolics Glisó, Proksch Artué, Wer- 
ner Ferenc.

Kétszáznegyvenezer forintos 
ló. Ilyen paripával bizonyára kevés 
ember dicsekedhitik. De a magyar 
államnak van egy ilyen lova. Mint 
ugyanis Londonból írják, a magyar 
kormány a legutóbbi derby győz­
tesét, Galtee Morét ezért az ösz- 
szegért vásárolta meg. — Hej, 
heh sok szegény családot boldoggá 
lehetett volna tenni ebből a pénz- 
ből! De hát arra — nincs.

Uj adók Ausztriában. Az osz­
trák képviselő házban kedden nyúj­
totta be a pénzügyminiszter a szál­
lítási és cukorárusitási adótörvény­
javaslatokat. A szállítási adóról 
szóló javaslat a rajxralban kép­
viselt államok területén vasúton 
szállított személyek és tárgyak után 
adót vet ki. Az adót a szállítási 
dij fizetésére kötelezett fizeti és 
pedig személy- és utazási málha 
szállítási dij után 12"/0-ot, gyors 
és egyéb áru szállítási dij után 
ő°/0 adót. A cukorelárusitási adó­
ról szóló törvényjavaslat, szerint 
állami adó alá esik 1. a cukor, 
mely a törvény érvényességének 
területén fogyasztás alá kerül, 2. 
bonbon, kanditgyümölcs, csokoládé 
és csokoládégyártmány, a mennyi­
ben kilogramnál nagyobb mennyi­
ségben származnának a törvény 
kérvényezésén kivül eső egy hely­
ről, 3. likőrök, melyek egy liternél 
nagyobb mennyiségben származnak 
idegen területről. Az adó nagyságát 
a cukorra 6 forintban, bonbonra 
5 forintban, kandit gyümölcsre 4 
forintban .csokoládéra és csoko 
ládégyárlmányra 8 frt 60 krban 
100 kilogramonként, s végül likőrre 
2 frtba 100 literenként.

Tizenegyezer munkás ünnepe. 
A Siemens és I lalske cég f. hó 12-én 
ünnepelte meg fennállásának ötven 
esztendős jubileumát Berlinben, a 
hol a cég központ i irodái és gyárai 
vannak. Az ünnepel a zoológiái 
kertben ülték meg, másutt nem is 
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igen férlek volna el, mert csak 
Berlinben több mini tizenegyezer 
munkást foglalkoztat a cég. A ju­
bileum igazi technikus ünnep volt. 
A munkások és hivatalnokok dal- , 
körei és zenekarai hangversenyt 
rendezlek s a koncert számait ki­
tűnő uj szerkezetű mikrofonokon 
át messze elvezették Berlinből, hogy 
hallja más is. A cég tulajdonosa 
egy millió márka alapítványt tett 
a jubileum emlékére a munkások 
és hivatalnokok javára. Az óriási 
banketten, a mihez hasonló nem 
igen lesz egyhamar, mert tizenegy­
ezer ember ült az asztalok körül, 
sok felköszöntőt mondtak. A tósz- 
tok sorát Siemens Vilmos nyitotta 
meg s beszédében azt a két elvet 
hangsúlyozta, ami a nemrégiben ! 
még szerény üzletet ilyen óriássá 
tette, hogy tudományos kutatások 
alapján igyekeztek újat teremteni 
és mintaszerű munkát állítottak 
mindig elő. A jubileumi ünnepen 
résztvett a porosz kormány kép­
viseletében Delbrück miniszter is.

Villafnosügyi kirándulás. A 
múlt vasárnap Vasmegyében járt 
sopronvárosi küldöttség tagjai nagy 
elismeréssel nyilatkoznak a vendég- I 
látó Batthyány Lajos gróf előzé­
kenységéről és készségéről, mely­
ivei lehetővé lelte a már országos 
hírnevű vasmegyei elektromos mű­
vek megtekintését. A nemes gróf 
Slubenvoll Ferencz, dr. Edelmann ‘ 
Sebő és Gotthard Jenő igazgatók 
társaságában már a sárvári vasút­
állomáson fogadta az általa meg­
hívóit soproniakat, kik először a 
sárvári villamos malmot tekintet­
ték meg. A malom a legmodernebb 
berendezésű ; a gazda az őrlésre 
hozott gabonái maga önti a kije­
lölt garatba s maga szállítja el a 
lisztet is; a vámot a gép veszi ki, 
a minthogy mindent maguk a gé- 
|M>k végeznek s igv az alkalmazot­
tak száma a vállalat rendkivüli 
nagyságához képest fölötte csekély. 
A küldöttség a műmalomból a gróf 
ikervári kastélyába hajtatott, hol a 
villamos erő legkülönfélébb alkal­
mazási módját nyílt alkalma meg­
tekinteni. A társalgó-teremben egy 
nyomásra villamos léghüsilő-készü- 
lék kezdeti ¡»ompásan funkcionálni; 
a park villamos fényben úszott s 
elektromos erő tartotta üzemben 
a szőkőkutat is. A villamos művek 
alapját képező ikervári vízművek 
és turbinák nagy hatást gyakorol­

tak a soproniakra, mert bár a 
vízművek létesítését ritka termé­
szeti tünemény telte lehetővé, azért 
mégis az egész vállalat megvalósí­
tása a vasmegyei férfiak páratlan 
gyakorlatiasságáról, kitartásáról és 
szorgalmáról tanúskodik. Ugyanitt 
konstatálta a küldöttség, hogy a 
vasmegyei elektromos művek oly 
vizerővel rendelkeznek, a mely a 
meglévők mellett még három 
300 -300 lóerejü turbina fölállítá­
sát és üzembentartását teszi lehe­
tővé. E három turbina átváltozta­
tott erőkifejtése a vállalat többi 
részétől függetlenül, tehát teljesen 
elkülönítve, egyenesen Sopronba 
lenne vezethető a tervbe vett vil­
lamos világítás és városi vasút 
céljaira. Ikervárról Szombathelyre 
vezetett a városi küldöttség útja, 
hol Batthyány Lajos gróf és Edel­
mann Sebő társaságában az elek­
tromos vasút különvonatán mentek 
ki a telep helyére, hol a gépházak, 
üzleti és irodai helyiségek, raktá­
rak szintén érdekes képet nyúj­
tottak.

A niunkáskérdés versekben. 
Rossz rímekben, néhai jó Tatár 
Péterre emlékeztető verseléssel, 
de sok jó szándékkal megírod 
kicsi brosüra jutott hozzánk. A 
címe: »A hazaárulók.« a szer­
zője pedig Zih Károly békés szent- 
andrási tanitó. A hazaárulók alatt 
a szerző a szociálistákat érti, a kik­
től óva inti a magyar népet. A 
népnek vak), józan érveléssel szól 
a szociálistákról. Először elmondja, 
hogy mi minden módon kecsegtetik 
őket a szociálisták; azután sorra 
megdönti a követeléseiket; először 
a nyolc órai munkaidő, azután a 
földföloszlalás tanát. Az érvelésnél 
hivatkozik arra, hogy ő teljesen 
érdek nélkül szól a néphez:
Véretekből való vér és csont vagyok én 
Nem gazdag, nem bankár, de én is csak 

szegény ;

Még pedig tanitó, igv hál Itihe- 
tilek . . .

Érdekes, hogy a brosiir szerzője 
a szocializmus behozatalával a né­
metet vádolja: a szocializmust a 
német cselszövésének mondja; a 
»német« alatt pedig mint a 
szerző maga csillag alatt megjegyzi 
— az »osztrák-németek» érlelnek, 
a kik irániunk mindig ellenszenvvel 
viselteitek.

Ki a bolonditó? Senki, csak a 
német;

Édes magyar népem, ezt mér nem 
érted meg?

A füzet nagy tűzzel, hévvel szól 
a szocialisták ellen. A nemzet 
gyilkosainak, hasztalan pribékek­
nek, rablóknak nevezi őket s szinte 
csodálatos gyűlölettel beszél róluk, 
erre inti a népet:

Ha igaz magyar vagy, végy elő 
korbácsol.

Űzd ki hajlékodból, mint hitvány 
jószágot

Ezt a sok idegen német bujlogatót 
Csavargót, naplopói és népbolonditót 
Ezt a sok gézengúz, hitvány sok 

páriát
Kik édes hazánkat orozva gyilkolják.

A mint e rövid idézetekből is 
kitetszik, a röpiral nem igen pá­
lyázhat a költői babérokra, de 
valószínűleg nem is az volt a célja, 
hogy az irodalom berkeibe és ro­
vatába jusson. Azonban nagy hasz­
not leltei az egyszerű nyelven meg­
írt intelem a nép közt, főleg a 
szerző megyéjében, a hol már a 
felsőbb hatóságok is foglalkoznak 
a munkáskérdéssel és a hol már 
igazán meg kell próbálni minden 
eszközt a szocializmus terjedést“ 
ellen. Nincs sok szakértelem benne, 
de a lelkesedés kipótolja és a 
kinek a röpiratot szánta, annak 
lelkére az utóbbival lehel inkább 
halni. Ezért mindenesetre dicsé­
rendő a békésszentandrási tanitó 
szándéka és ezért meg leltei neki 
bocsátani, hogy a brosürát ver­
sekben irta meg. A füzetnek öl 
krajcár az ára; szerzőnél rendel­
hető meg.

A tűzoltó-generálisok. /.¡illenek 
a régi erkölcstik, pusztul, vész a 
régi poezis, a fény és pompa. 
Milyen szép volt a régen, mikor 
vasárnap, az ünne|x*ken s a te­
metéseken kivonullak a hadászok, 
hadastyánok és tűzoltók csillogó 
uniformisban, kardosait, rendjelek­
kel ... A miniszter megirigyelte 
ezt a szép parádét, elvette előbb 
a hadászok kardját, aztán a ha- 
daslyánok arany zsinórjait, most 
illeg a tűzoltókat kezdi rend-za 
bályozni s első sorban — a fő­
parancsnokokat. Az ezüstsisakos, 
aranynyal boritolt tűzoltó generá­
lisoknak bealkonyodolt. Nehéz csa­
pást mért reájuk az országos tűz­
oltó-szövetség, mely halálos Ítéle­
tet mond II a cifra és ezüstös fő­
parancsnoki ruhákra. A szövetség 
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a tűzoltók egyenruháját illetőleg 
szabályrendeletet készített, a mely 
szerint az egész ország tűzoltói 
egyforma ruházatban járnak. Ezt 
a szabályrendeletet a belügyminisz­
ter revízió végett leküldte a fő­
városi tűzoltó főparancsnokhoz, a 
ki ahhoz szintén hozzájárult.

Az iij bor áldozata. Kuszka 
Sándor kiskőrösi asztalos mester 
tegnap átment egyik jó komájához, 
hogy a szüret bevégezi ével az uj 
karcos mellett eldiskurálgassanak. 
Éjfél tájban nehéz fejjel távozott 
el és hazamenel a községen ke­
resztül folyó patak hidjáról oly 
szerencsétlenül bukott le, hogy feje 
teljesen szétzúzódott. Heggel felé az 
arra menők eszméletlen állapotban, 
de még életben találták, otthon 
azonban rövid idő múlva kiszen­
vedett.

Az idei bor A magyar ember­
nek kedves itala volt minden időben 
az uj bor, a murci, s mennyivel 
jobban esik most, midőn már a 
szőlők kezdenek újra teremni, mily 
jól esik a régi szomjat eloltani. 
Azért a fogadós és korcsmárosok- 
nak első dolguk, hogy jó murával 
kedveskedjenek vendégeiknek; 
utána is láttak a mustnak, bejárva 
a hegyeket: hanem most látják 
forrás után, hogy nem a legjobban 
spekuláltak, mert a megforrott bor 
oly rossz és savanyu, hogy peni- 
tencia a megivása. Korán is szü­
retelték, meg az év sem olyan, 
hogy kitűnő borokat adjon. A hol 
tartható volt a szőlő és nem rot­
hadt, azért jó lelt volna utóbbra 
hagyni a szüretet, mégis jobb lett 
volna a must, mert igy nagy része 
csak lőre, kivált a nem számitó kis 
hegyekről szüretelt.

Oragyár. Elvégre létrejött az 
l'.l'ő Magyar < trágyái- Részvény­
társaság, s gyártmányai már üze­
mének kezdetén megalapították a 
magyar óragyártás hírnevét. Aeby 
és Schlesinger igazgatók rövid idő 
alatt bámulatos iigybuzgósággal fe­
jezték be az építkezés, szervezke­
dés, berendezkedés nagy munkáit 
s nemsokára élénken zakatollak a 
gyárban az elektromos erő által 
mozgatott műszer-gépek, hogy létre­
hozzák a bámulatos egésznek cso­
da- parányail. Elképzelhető must 
•»ár, hogy Szenl-Gotthárd, mint a 
•»agyar óragyártásnak közjHintja 
e* első teh'pe, fontosságban mek-
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! korát emelkedett. A megerősödött 
| gyár, mely az állam erélyes anyagi 
! es erkölcsi támogatását bírja, mely- 

lyel rövid idő múltán állami órás­
tanműhely is kapcsolatba jön: 
méltó büszkesége lesz államunk­
nak, mely immár a műszaki gyár­
ipar legmagasabb régióban is po­
zíciót foglal el.

A villamos konyha. A brüsszeli 
kiállítás egyik főlátványossága a 
villamos konyha. Egy nagy terem 
fala mellett körös-körül busz centi­
méter széles és hetvenöt centiméter 
magas szekrények állanak, a me­
lyeknek oldala üvegből való s látni 
lehet a belsejüket. A villamos 
áram nagy meleget fejleszt a szek­
rényekben, a melyek mindegyike 
fémlemezekkel tiz kisebb fiókra 
van osztva. Minden fiókban egy- 
egy adag étel látható. A szekrény 
tetején kis nyílás van; ha ebbe 
megfelelő pénzt dobnak, akkor alul 
kijön a kívánt étel tányérostól. a 
melyet a vendég terített asztalhoz 
visz. A villamos konyhában a pin­
cér csak arra való, hogy az asz­
talokról elhordja az ételmaradékot.

Egy uj gyöngy telep. Még le 
sem csillapult az az izgalom, me­
lyet a Klondykébe özönlő arany­
keresők kalandjai okoztak és Ame­
rikából már egy újabb tündérország 
felfedezéséről adnak hirt. Az uj 
istenáldotta hely Arkanzas, ahol 
egy kis folyóra akadtak, amelynek 
homokjában a legértékesebb gyön­
gyeik találhatók. A leggazdagabb 
hely Hald Knol és Searcey városok 
mellett van. Ezekben a városokban 
vasúti- és hajóállomás is van, ami 
csak még inkább megkönnyíti a 
gyorsan meggazdagodni akarók oda- 
özönlésél. A környék yankeei csak­
nem mind felhagynak eddigi mes­
terségükkel, mert ezidő szerint a 
gyöngyhalászat legtöbbet jövedel­
mez. A kincses patakban egy Thomas 
nevű yankee egy hét alatt ezer­
ötszáz dollár érték gyöngyött halá­
szott ki, egy másik szerencsés 
halandó pedig egy napi halászai 
eredményét nyolcszáz dollárért adta 
el. A gyöngyök értéke igen külön­
böző, találtak olyat is, amelyet 
szerencsés tulajdonosa negyvenöt 
dollárért adott el.

A „tébolydák.“ Eddig akiknek 
meghibbant az agyuk s lármázni 
kezdtek az utcákon a mellüket 
verve, hogy ők istenek, Na|M)leonok, 

királyok s miniszterek, azokat a 
tébolydába vitték. Mások, akiknek 
szintén meghibbant az agyuk, de nem 
lármáztak, hanem csak csendesen 
mosolyoglak és folyton mosolyog­
tak, azok is csak a tébolydába 
kerültek. Biz ez nem valami kel­
lemes szó: a tébolyda. Rosszul 
tákolta össze, aki csinálta, isten 
bocsássa meg a bűnét, s azonfelül 
nem is mind tébolyodon az, akit 
a tébolydába visznek, ha onnan 
három hónap múlva visszakerül, 
utána suttogják; ez a tébolydában 
volt. A belügyminiszter egy leira­
tával eltörölte ezt az ostoba sza­
vat a föld színéről s elrendelte, 
hogy az országos tébolydák ezen­
túl állami elme-gyógvintézetnek 
hivassanak. Ezentúl hát nem lesz 
bolond az országban egy sem, csak 
csupa elmebeteg. Ezen fajból azon­
ban futkároz a falvak utcáin szaba­
don mintegy tízezer. I^ám, gondos 
irányukban a miniszter. Megváltoz­
tatta a bolondok háza nevét s 
ezzel most már a dolgon tökéle­
tesen segítve van.

A vásáros iparosok kényszer­
helyzete. A következő panaszos 
levelet vettük:

»A bárány asellyei vásár ismét 
bebizonyította, hogy a vásározó 
iparosok mennyire ki vannak szol­
gáltatva egyes községi bírák éret­
len és basáskodó intézkedéseinek ; 
ugyanis megtörtént a sellvei vásá­
ron, hogy a községi bíró kegyes 
engedőimével a körhintás és pano­
rámás a csizmadiák sorának egész 
alsórészét elfoglalták úgy annyira, 
hogy a vásáron megjelent csizma­
dia iparosok egyrészének a pano­
rámás és körhintás közt kellett 
sátraikat felépíteni, amig a másik 
soron a panorámás után folytat­
hatták a sátorozási és igy a bölcs 
bíró intézkedése folytán a panorá­
más közbe kerüli : de ez még nem 
volt elég, hanem, hogy sülellensé­
gének tetőpontját elérje, elrendelte, 
hogy mindazon csizmadia sátrak, 
amelyek a panorámás és körhintás 
közelében épültek, elpusztitlassanak 
és onnan távozzanak, miután ő a 
a helyet a panorámásnak adta, s 
mint biró ott ad mindenkinek he­
lyet, a hol ő akar és adja, akinek 
akarja és többet fizet, miután pe­
dig a nevezettek a szegények ja­
vára 2 frlol fizettek, tehát az övék 
a hely, az i| tarosok pedig keres­
senek maguknak más helyei. A 
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vásár pedig már megkezdődött, 
iparosaink kipakolták áruikat, ámde 
ismét megjelenik a bíró csend­
őrökkel, hogy az iparosok sátrait 
szétdobassa. Az iparosok kényte­
lenek voltak a szuronyok előtt 
meghajolni és akkor a midőn a 
vásár legjobban áll, kénytelenek 
voltak munkájukat bepakolni, sát­
raikat elpusztítani és onnan távozni, 
ami állal egész vásárjukat elveszí­
tették, és ezen intézkedését a bíró 
azzal indokolta, a vásári rendsza- 
bályzat azt írja elő, hogy minden­
féle brancs folytatólagosan épít heti 
sátrait, tehát menjenek és folytas­
sák másutt, ahol tudják a sátrak 
felállítását. Valóban szerencsétlen 
állapit az, a midőn ily éretlen 
ember kezébe van letéve az igaz­
ság szolgáltatása, aki az adózó 
iparosokat brancsoknak nevezi és 
aki a folytatólagosságot úgy értel­
mezi, hogy folytathatja bárhol 
másutt a sátor felállítását, pedig 
a dolog tényleg úgy áll, »hogy

folytatólagosan megszakítás nélkül 
építheti fel sátrait és árusíthatja el 
árucikkeit.«

Közutak befásitása. A fökl- 
mivelésiigyi miniszter a közutak 
befásitására nézve vezérfonalat dol­
goztatott ki, melvnek vezérelve az, 
hogy a községi faiskolák létesítése 
és föntartása reális, gyümölcsöző 
befektetés legyen a községekre 
nézve. Ehhez képest a faiskolák 
olyan fanemek tenyésztésére lesz­
nek berendezve, a melyek az illető 
község határában jól díszlenek. 
Selyemtenyésztéssel foglalkozó vagy 
erre alkalmas vidékeken a szederfa
tenyésztés bő helyet kap bennük. 
A faiskola művelésen* rendszeres 
üzemtervet kell kidolgozni, a mely 
a járási mezőgazdasági bizottságok, 
tehát gyakorlati gazdák kritikáján 
megy keresztül. A faiskolát a köz­
ségi tanító, vagy más alkalmas 
ember kezeli. A szakszerű felügye­
letet a faiskolai felügyelők teljesítik, 
a kiket lehetőleg gyümölcsészeti 
tanfolyamot végzett tanítók sorá­
ból az alispán nevez ki. A faisko­
lák jó kezeléséért a községi elöl­
járóságok anyagilag is felelősek. Az 
állami közutak befásitását a ke­
reskedelmi miniszter eszközölteti 
a saját közegeivel. A törvényható­
sági és egyéb befásilásra alkal­
mas utakon is rendszeres munkába 
jön a befásitás, mert az alispá­

noknak, illetve a járási hatóságok­
nak fásítási tervet kell egy esz­
tendő alatt kidolgozniuk, a melyben 
meg lesz szabva minden óv munka 
teljesítménye. A jövő évben meg­
kezdődik az uj szabályrendeletnek 
gyakorlati végrehajtása is, amely­
nél Darányi miniszter intézkedése 
folytán az állami fatenyésztési szak­
közegek fogják a hatóságot lámo-

Mesterséges szolgálat képi e- 
lenség. Nagyon csúnya szokás van 
a katonáskodástól félő legények kö­
zölt elterjedve. Mikor be kell a 
tartalékosoknak vonulniuk a gya­
korlatra, hogy megszabaduljanak a 
fáradalmaktól, különös eszközököz
fordulnak. Hólyaghuzó tapasszal se­
bet idéznek elő testükön vagy meg­
égetik, összevagdossák magukat 
Így azután szolgálat képtelenné vál­
nak. Persze mindannyiszor rajta 
kapják őket a mesterkedésen és 
erősen megbüntetik. De azért újra 
és újra találkozni olyanokkal, kik 
oly célból kárt tesznek testi é|>- 
ségiikben. Különösen az elmúlt gya­
korlat előtt történt igen sok ilyen 
esel, úgy hogy messzeható intéz­
kedéseket kell igénybe venni, hogy 
e ragadós bajnak eleje vetessék.

Géuós/ok \ (Siirini
járás és vidéke gépészed folyó év 
február havában mozgalmat indí­
tottak az iránt, hogy Csornán egy 
gépész-egyesületet létesítsenek. Az 
alakuló közgyűlésen mintegy 32 
gépész és szakiparos jelent meg a 
környékből Csornán és az egye­
sületet meg is alakították. A kor­
mány az egyesület alapszabályait 
helybenhagyván, az elnök a tago­
kat és érdekelt szakiparosokat f. 
hó 17-re Csornára hívja össze* s 
e végből a következő) meghívót 
bocsátotta ki: A Csorna és vidéke 
gépész-egyesület t. tagjait és az 
egyesületbe belépni szándékozó

f. évi október hó 10-én délután í 
órakor (Csornán a Szarvas -ven­
déglő kistermében tartandó köz­
gyűlésre meghívni azzal, hogy az 
érdekelt szakiparosok figyelmét 
saját körükben ezen meghívóra 
figyelmeztetni szíveskedjenek. 
Tárgya: I. A magas kormány állal 
jóváhagyott alapszabályok előter­
jesztése és kiosztása. II. Az eg\e- 
sület tisztikarának megválasztása. 
III. Indítványok slb. Csorna. 1897. 
október 2. Kovács Pál, id. elnök.

Tri< hina-járvány. Temesvárról
Írják : a sertésvésznél is veszedel- 

I mesebb, pusztitóbb járvány ütött 
' ki Temesmegye deltái járásának 
’ sertései közölt. Az említett járás­

ban, a hol kiterjedt disznókeres­
kedés van, a sertések közöli a Iri- 
china járványosán föllépett. A .jár­
vánnyal (‘llepett községekre ki- 
mondták a zárlatot.

A szegedi kaszárnyából. A 
baka a kapitány ur elébe Kíván 
kozott. Alig öltözött mundérba, 
máris jelenteni valója van. Hál 
hadd jöjjön. Ment is és igen szo­
morú volt. Szomorú volt és pis­
logott és szólt :

Jelentőm a kapitány urnák, 
agvgvon neköm spacérsájt ....

’ Máris le, baka. Hiszen még 
meg se melegedtél idebenn.

Jaj kérőm, de köll, mer. . 
Mit mer ? Minek kell?

- Miig hóit az édös apám.

Tengerjáró bicikli-csónak. Vak 
merő kísérletre készül, mint Lon­
donból jelentik, Oklhain Vilmos 
kapitány egy érdekes találmányá­
val. Egy kis maga szerkesztette 
hajócskával egyedid akarja meg­
lenni a hosszú oceán-ulal Európá­
ból Amerikába. A hajócska égé 
szén acélból való, alig három mé­
ter hosszú s egv méter széles ér­
mék. Bicikli-pedál féle szerkezet
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fel hajtja az, aki benne ül. Ha ' 
vihar lámád, akkor a kis jármii j 
mindenfelől elzárható levegő- és | 
vízmentesen, ugv, hogy a levegőt 
akkor szivattyú készülékkel kapja J 
az elzárt utas. A hajócskái akkor ' 
vethetik a hullámok tetszés sze­
rint, a merész tengerjáró pedig < 
kényelmesen pihenhet ezalatt. A 
hajócskában ötven napra való ele- 
ség. fér el. Ennyi idő alatt re­
ményű Oldham kapitány, hogy Li­
verpoolból New-Yorkba ér (“1, meri 
kedvező időjárás mellett hél kilo­
méteres sebességre számit egy óra 
alatt. Már a mull szombaton akart 
Oldham kapitány útra kelni, s Li­
verpoolban a kikötőben roppant 
sokaság gyűlt össze. Csakhogy a 
hajócskának valami baja történt s 
azért kelleti az indulást elhalasz-

A Iliiméi kereskedelmi és ipar­
kamara tegnapi illésén egyebek 
közt az Adria spanyolországi jára­
taival foglalkozott. A valenciai vi- 
cekonzulálus az Adria járatainak 
szabálytalansága és a járatok gyér 
volta miatt panaszkodott, a minek 
folytán a monarkiának Spanyol- > 
országgal való kereskedelme, a 
melyet az Adria járataival kell ! 
kizárólag lebonyolítani, sokat szen­
ved. Az Adria a konzulátus kíván­
ságának nem akarván megfelelni, 
az további lépéseket tett ez ügyben. 
A királyi tengerészeti hatóság által 
véleményadásra fölszólliltatván, a 
kamara a panaszt jogosnak találja 
és a kormánynak ajánlja, szabja 
meg pontosan, melyik kikötőt kell­
jen az Adriának a Barcellonán 
kívül érintenie, s a járatok szabá­
lyosak legyenek. Csakis ily módon 
lesz lehető Spanyolországba való 
kivitelünket emelni. Minacli tag 
'zerinl a fakivitel érdeke Valencia 
rendszeres fölkeresését kí>veh#tt|é. A‘ | 
grémiumi bizottság bcnyn/MÖif W 1 
tengerészek nyugdijáról szóló jelend y 
lését és többféle változtatást j-1- I 
vasal a törvényjavaslatban. E ja-, ! 
vaslat szerint a nyugdíjintézet be- i 
vételei a meglevő tengerészeti alapon ■ 
kivül a hajók és hajósok befizet é- 
■'ci lesznek. Minden hajé» 5 lonnán- 
kint és havonkinl 10 krajcárt, a 
parancsnokoló kapitány havonkinl 
■ frtot, a többi kapitány és gépész 

•> frtot, a tisztek és bárka-tulaj­
donosok 2 frtot. a matrózok 1 fo­
rintot lesznek kötelesek fizetni. 
Harminc év múlva egy parancsnok

évi R00 frtot, a kapitányok és 
gépészek 450, a többi tisztek 300 
és a matrózok 250 fi t évi nyugdi­
jat kapnak. Már 10 évi befizetés 
után joguk van e dijak 40%-ára 
baleset folytán pedig már egy évi 
befizetés után kapják ez összeget. 
Végül elhatározta a kamara, hogy 
újból kérni fogja egv borvizsgáló 
állomás fölállítását Fiúméban.

Lapkiadó-tulajdonos:
A pécsi ipartestület

A szerkesztéséit felelős:
Ballier Sándor- HIRDETÉSEK:

JAJ DE FÁJ h

>< a tyúkszemem, hamar k 
►<| elfutok !►

í RE ISGH JÁNOS í 
[<lczipészhez és csináltatok nia-k 
Mlgamnak egy pár jó czipőt, r 
Ml mert csak ott lehel jó láb-k 
Ml r'
Ml hoz álló és kényelmes ezipot r 
:: kapni.
KI Üzlete Sz chenyi-ter 8.sz. 
Ml az iij takarékpénztári 
Ml palotával szemben.

r'8.sz. ’gj h

"ri

iiiiinxirx.

Uj törlesztési kölcsön 
a phyloxera által elpusztított de 

ujjonnan befásilandó 

szöllőkre
15 évi törlesztés mel­

lett, továbbá lormő-szöllőkre 
4%-lék, földbirtokra 3% és 
4%-lék, — házakra 4%-lék 50 
évi törlesztésre ajánl és felvilá­
gosítást nyújt 20 kros levél­
bélyeggel ellátott megkeresésekre

Horváth Ede,
l’llis-Csabún.

TelefonüiiBekiittetéií ssám 78.

SGHÖNWAUD IMRE
órás, ékszergyáros és látszerész. 

Főüzlet a ..Hattyú" épületben király-főu.

(rjmri Főraktár
legszebb párisi és külföldi ékszerekből

l.’ri és női aranyláncok
Ifplrbb és Iqitloumabb arab}- és f isi-ót L 

EZÍ’ST 
EVŐKÉSZLETEK ÉS DÍSZTÁRGYAK

A legjobb minőségű
JJerndorfi alpacca, china-ezüst tárgyak 

gyári raktára

I inom arany karlánczok és jegygyűrűk 
ÚRI ÉS NŐI GYŰRŰK 

„FKA.MZIA- 
sálon-, iroda- és ébresztő-órák 

„párisi" színházi és tábori látcsövek 
legnagyobb választékban

HŐ ÉS bÉGSULY^ÉKÖK
' Lejjebb aiaur, «isi, állaaj is leloüsbélacsoDl 

Szemüvegek és orresiptetők 
legfinomabb hegyi jegcczek és kristály üvegekkel 

EtiVFB OPTIKAI CZIKKKK 
főraktára

Minden e szakmába vágó 
i javítások a legjobban is pontosan 

készíttetnek.

Saját Vésnöki jVfűterem
| a legújabb kor igényeinek megfelclőleg beren­
dezve, ahol mindennemű vésnöki munkák u.m.

Monogrammok czimerek és clichlc
| legjutányosabb ár és pontos kiszolgálás mellett 

eszközöltetnek.
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Az igen tisztelt

szülök figyelmébe I

olcsó és csinos ruhák
diákok részére kaphatók.

SCHMITZ SOMA
üzletéiben 

l'ÉCS,
-t£- Király-utca, bazár-épület. rSf

ASZTALOS NÁNDOR
lakatos-mester.

(Ó-posta-) Perczel-utcza 10. szám, saját házában.

KÖZPONTI-FŰTÉST, 
■jlóbetoiörÚKokiit. vasajtóloil. 

takaréktüzhelyek e I, 
valamint caoréppel rakva 

BOGR ÁCS K Á LYIIÁT, 
mindenfele kályhákat, 

villámhárítókat, házi sürgönyt, 
vasrácsozatokat, sírbolt kerítéseket, 

s mindon e szakba vágó muiiKúkat 
s javításokat 

gyorsan és lehető ölesé áron.

Elkészít minden uj 
épület lakatos munkát,

Gyümölcsfa-eladás.

A „Pées-baianyaj kiló ze i Egjlci'1 
kertjének kisajátítása folytán a 
f. év őszén közel

20.000 drt>.
válogatod. legnemesebb faiu 

gyümölcsfa 
kerül eladásra: a három ősz 
tályba sorozott fák árai:

I. o. II. o. 111. o.
Darabonként: 40 kr. 30 kr. 20 kr. 
Százanként: ét trt. 20 frl. 10 írt.

Megrendeléseket elfogad:
Kim Gáspár egyl. kazg. Pécsett, 

Fereneiek-iitea 42. szám

Saját gyártású 

gépszijjak 
a legjutánposabb ára- •; 
l$on és legjobb minő- ' 

ségbon l^apliatók 

Höfler testvérek 
és társa 

bőr-rnkttírábmi
Pécsett.

____________________ií

Germán Ferenc 
asztalos-mester 
PÉCSETT,

Apáca utca 7 ik szám 
(Saj á t 11 á z á t> a n.)

Elvállal minden szakmájába 
vágó munkákat, úgymint : 

Épület-, stilszerii bútorokat, 
templom-, szálloda- és kávéház- 
bcrendezésckel. portálok, par­
ketták- és padlók készitésélstb.

Kívánatra rajzokat és terveket is 
készít.

Az ezredéves 
országos kiállításon 

az állatni ezüst 
éremmel és a mille- 
niumi nagy érem­
mel kitüntetve.

<ar< + >’<»)

csemegesajt-gy

Az ezredéves 
országos kiállításon 

az állami ezüst 
éremmel és a mille- 
niumi nagy érem­
emel kitüntetve.

OCT 
PÉCSI TEJCSARróVk 
gy á r a és e 1 ső in a gy <i r <•$ c-s a sa j t-gy a i*a

PÉCSETT
ajánlja következő kiváló minőségű Különlegességeit :

S’í 4-

Pécsi csemege-sajt. Impérial-sajt. Pécsi pogácsasajt (kvárgli).
Trappista-sajt. Pikáns sajtocskák. Kitűnő édes tea-vaj.

Legjobb minőségű teljes tej, '/, litertől kezdve zárt palackokban házhoz szállítva kapható. 
Előjegyzések elfogadtatnak a pécsi tejcsarnok irodahelyiségében (Siklósi-országul Ili.) s a következő fiók elá 

rusitó helyiségeikben : Széchenyi-tér (Loewy-palota), Király-utca 3l. és Kálvária utca !.
iíhf- Viszontelárusitók részére árlappal kívánatra készséggel szolgálunk.

Nyomatott Taizs József könyvnyomdájá’ . Pécsett, 1897.


